

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta: POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En toda España. . . . . 1 pta. mes  
ANUNCIOS  
En 1.ª plana. . . 0'15 cts. palabra,  
. 2.ª y 3.ª . . . . . 0'25 . . . . . líneas,  
. 4.ª . . . . . 0'10 . . . . .

ESQUELAS SEGUN TARIFA  
No se devuelven los originales  
Número suelto, 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

## Nota del día

No está todavía ni mucho menos acordada la fecha en que han de comenzar nuestros huertanos a cobrar el premio acordado a los cosecheros de seda.

Hacemos esta aclaración porque había circulado, no sabemos con qué fundamento, la noticia de que en estos primeros días de la semana se haría dicho pago.

Faltó aún llenar ciertas formalidades y poner en orden los documentos necesarios y en eso precisamente es en lo que se está ocupando el Director de esta Estación Sericícola señor Virgili.

Resueltas las consultas que tiene elevadas a la superioridad, se dará a la publicidad una nota en la que se informe al público de los días de pago y cuanto sea preciso para la más pronta realización del asunto.

Es muy probable que para llevarlo con mayor orden y para que dé el más eficaz resultado se citen en días determinados a los vendedores de cada una de las fábricas y almacenes en que hicieron la venta; estableciéndose turnos por orden riguroso, con el fin de evitar la aglomeración y el desorden que es consiguiente a una paga tan numerosa y completa.

Ya tendremos el gusto de poner a nuestros lectores, muchos de ellos huertanos, y por consiguiente a quienes afecta el interés de la noticia, al corriente de cuanto se relacione con este interesantísimo asunto, en el que ellos tienen hoy fija su atención.

Sobre el otro extremo no menos interesante, ó sea sobre los precios remuneradores que está alcanzando el capullo ahogado, hemos de comunicar también con satisfacción que se observa tendencia al alza y por tanto que todos aquellos que siguiendo los sabios consejos dados en nuestras columnas por las personalidades más salientes de Murcia, ahogaron la cosecha, ahora tendrán motivos suficientes para alegrarse.

Por cierto que hay cosas que no pueden menos de sorprender a los hombres de buena voluntad.

Mucho antes que el Presidente de la Federación, lo que estamos dispuestos a probar con números de nuestro periódico, pensase en hablar de la conveniencia ó no conveniencia del ahogado, nosotros, á requerimientos del diputado á Cortes por Murcia don Isidoro de Cierva, escribimos una circular á las personalidades más entendidas en el asunto de la seda, y de todas, incluso del presidente del Sindicato del Pálmir, tuvimos contestación.

Hubo una excepción en la corteza de la respuesta y fué la del señor Velasco.

¿Por qué?  
No hemos pretendido averiguarlo, pero no puede menos de sorprendernos que el señor Velasco se cuelga el relicario de este beneficio para la huerta, que nadie como nosotros ha perseguido y seguiremos persiguiendo, precisamente porque nuestra vida, en contacto con ella, nos hace saber lo muy merecedores que son los huertanos de esa protección.

Nosotros no decimos en todas esas cosas que son de beneficio para la huerta «pese á quien pese», por que sabemos que el bien no puede pesar á nadie si hay un adarme de nobleza en su corazón.

Todos los beneficios que ya ha obtenido la huerta como el de ahora reciente del premio á los cosecheros y cuantos más se obtengan por mediación de esos ilustres murcianos los señores Cierva y demás representantes en Cortes, podrá haber quien por espíritu sectario ó por otros móviles que no nos entretendremos en analizar, pretenda ocultarlos y aun desviarlos, pero los hechos son hechos y hablan muy por encima de esas otras pequeñeces cuya finalidad es conocida.

Nos complacemos pues en dar esta satisfactoria noticia á los huertanos y tenemos la seguridad de que su espíritu recto é imparcial ha de dar á cada cual lo que merezca según sus obras.

DE BOTIVOLEO

## Casa de Comedias

A UN SEÑOR PREGUNTÓN III Y FIN

Arguye usted, señor Preguntón, desde su escondrijo, á lo dicho por mí sobre las primitivas casas de Comedias, que en opinión del benemérito escudriñador D. Javier Fuentes, el primitivo teatro murciano fué el del Trinquete.

Y yo le digo á usted que acaso lo fuera, como corral ó lugar en que se hacían farasas. Aunque de fijo que no sería este solo el que albergaría compañías de cómicos en el siglo XVI.

Diaz Cassou menciona uno de estos corrales, que suponía emplazado cerca de la Puerta del Azoque, ó Santa Florentina.

En alguna parte habían de representar el autor y comediante murciano Andrés de Claramonte y la misma Baltasara (la Cómica de la Cueva) cuando vino á estas tierras y en ellas se hizo penitente ejemplar.

Pero estos teatrillos eran de mala muerte ó de «mirame y no me toques», y por serlo así quizás ocurrió la catástrofe del Trinquete.

Porque este edificio no se hizo para representaciones dramáticas, sino para soltar botivoleos, como yo. Por eso se llama Trinquete y por eso se nomina «de la Pelota» el callejón por el cual tenía acceso secundario, en la calle de Madre de Dios.

Lo del teatro era allí suplementario y provisional.

Pero Casa de Comedias, y casa maja, de planta, cómoda y con todos sus menesteres, no hubo hasta que se construyó en 1612 la de la Puerta del Toro, y en este sentido la llamo primer teatro murciano.

La del Buen Suceso tenía también lo necesario; pero era poco espaciosa. Runtuaba casi la cuarta parte que la de la puerta del Toro, y esto motivó que á los cuatro años de instalación, el Consejo, por mayoría de votos, resolviera hacer las representaciones en el primero, ya reparado y dispuesto para ello.

Ocurrió esta nueva mutación en 1638, el mismo año en que murió la famosa Francisca de Gracia, que en la escena española se llamó la Baltasara y en Murcia la Cómica de la Cueva.

Se dió luego el caso de que funcionasen ambos coliseos, como ocurría en 1643, en que se hallaban representando, en el de la Puerta del Toro la compañía de Andrés de la Vega, y en el Buen Suceso la de Juan Ruiz.

Satisfecha, como supongo, la curiosidad del incognito amigo, respecto á esta Casa de Comedias, por él y por muchos ignorada, completaré estos datos diciendo que el caserón, en que estuvo emplazada, se llamó el Buen Suceso porque con tal designación fué monasterio de los caballeros templarios á poco de la Reconquista.

En excavaciones hechas en el terreno contiguo al templo de Santa Catalina se han encontrado en diferentes épocas algunas columnas y una lápida que se conserva en nuestro Museo y en la que se alude á una Fátima, mora ó morisca, que pudo ser la poetisa murciana y pudo ser una de tantas Fátimas que en el mundo han sido.

¡Vaya usted á saber!

EL APRENDIZ.

## COSAS

Un crítico militar, hablando de la guerra en Italia, dice:

«Es muy posible que algunos chicos españoles no sepan donde está el Pisuergra; pero el Isonzo nos lo sabemos todos de memoria.»

Eso es verdad. Con la guerra nos estamos dando un verde de geografía extranjera como para un sobresaliente con matrícula.

Claro está que la nacional la te-

nemos bastante descuidada, y tengo por seguro que hay muchos españoles que se saben palmo á palmo la Polonia rusa y no podrían citar tres pueblos de la provincia de Guadalajara.

Pero en fin: más vale que no lo aprendamos porque sería muy mala señal.

Numerosas personalidades de Londres se han reunido para quejarse de que el Gobierno inglés no haya adoptado medidas para disminuir los gastos innecesarios en estos momentos de gran gravedad.

Han dirigido al Gobierno un manifiesto en el que señalan todas aquellas prohibiciones que deben acordarse en bien del país.

Entre ellas figura una que dice: «Debe abandonarse el hábito de invitar á los amigos en el «restaurant».

¿Pero es que los ingleses tienen ese hábito? Y todavía hay quien habla de que los ingleses son agárraditos.

Pues ya me explico por qué son angloséñiles algunos señores.

La China, á petición del Gobierno francés, envió al principio de la guerra numerosos obreros para dedicarlos á trabajos especiales; ahora envía 600 socios colectados más.

También á nuestros obreros les ofrecían yo no sé qué ventajas, y resulta que los pobres se tienen que volver poco menos que pidiendo limosna.

De donde resulta que á los chinos los tratan los franceses como á europeos serios, y á los españoles los engañan como á chinos.

En la sección de sucesos de los periódicos de Madrid leo que un individuo conocido por el Alemán le dió unas cuantas trompadas por cuestiones económicas á su esposa Sofia Rodriguez.

Esto, á primera vista, no tiene importancia; pero quizás sea un síntoma en estos momentos de inquietud balkánica.

Eso de que el Alemán le hinche las narices á Sofia, es para que se pongan en guardia en Bulgaria.

Telegrafian de Roma que varios cardenales de distintas naciones tienen el propósito de cele-

brar una conferencia para pedir la paz.

Creo que pierden el tiempo los respetables purpurados, en esos propósitos humanitarios.

¡Menudo cónclave se está celebrando desde Varsovia al Aisne!

Y digo cónclave por el número incalculable de cardenales que se están haciendo los beligerantes.

Tiene mucha gracia la tarea á que se han dedicado los beligerantes repartiendo los terrenos de las naciones enemigas.

En Francia se ha publicado ya lo que van á hacer con Alemania en cuando la aplasten; pedacitos, en una palabra.

En Alemania también se distribuyen á su gusto parte de Francia, Bélgica y la Polonia.

Claro está que la ventaja la llevan los alemanes porque disponen de lo que tienen, mientras que los aliados vienen á hacer algo así como si yo estuviera preparando un verano santísimo con la cuenta corriente del marqués de Larios.

CH.

## Desde el Puerto de la Badena

¡¡Qué valedad!

Las comadres y vecinas de estos lugares agrestes hablan de vosotros pestes con sus lenguas viperinas; ¡qué ladinas!

Yo soporto desde casa, con desazones sin tasa, el constante cotorreo: aún exhorto,

con cautela conveniente, un lenguaje más prudente, porque oreo de resultado dudoso lanzarme en firme, furioso, á defender vuestra fama, que si bien á ello me llama el hondo afecto que os tengo, no me avengo á luchar, por otro lado, por si vuelvo trasquilado.

En quien más su saña ceban y con coraje reprobaban sus tendenciosos escritos sobre el mar y los mosquitos, el tomate y la nariz, es en el pobre Aprendiz; dicen que esa es martingala

para que ahuequen el ala los que van á la Rivera sin llevar la mosquitera. Y quizás tengan razón, por cuanto Andrés Gabaldón, vecino de la Azacaya, que á la playa hace su excursión anual, ha dicho en el Arenal viéndolo el cine del Moderno, con su yerno,

que él hegaño no se baña en la Ribera, como antes, porque hay mosquitos picantes que por las noches, con maña, según EL TIEMPO asegura, se chupan de una criatura cuando duerme, hasta la entraña. Hasta hay mujer que supone, sin que yo su juicio abone, que tal campaña burlesca contra esa playa tan fresca del tranquilo Mar Menor es obra de algún señor

que para lograr millones ha formado por acciones una sociedad potente, y valiente, que vé tras del numerario, y un suntuoso balneario se propone levantar, y explotar,

por ser ubérrima mina, con el agua cristalina de ese pozo caudaloso, que en el Cortraste ruinoso, como rebusco feliz ha exhumado el Aprendiz. Ya comprendereis por esto, y por la escasez de grano, que estoy pasando un verano muy molesto; soportando á mis vecinas de estos lugares agrestes, que hablan de vosotros pestes con sus lenguas viperinas.

UN SOCIO.

REGLONES GORTOS

## Jornal bien ganado

Fresco el higo de pala. —¿A cómo pelas? —A diez, á doce, según se pue-

de, señorito. —¿Inviertes muchas horas en la venta? —Vd. verá: me levanto á las dos de la mañana, llevo á mi casa después de las cuatro de la tarde...

—¿A las dos de la mañana?... —Hay que cojerlos y estar en Murcia al clarear el día. —¿Por qué no los cojes la tarde anterior?

—Porque las punchas están sueltas y lo enciender á uno vivo. —Y qué ganancia te deja?

—Verá Vd. La carga nos cuesta dos reales, pagamos además los arbitrios y el día que hago la venta completa llevo á mi casa cinco reales y tres perras.

—¿Sois muchos de familia? —Mi mujer y yo y siete meninos y tos se puen tapar con un garbillo. —Pela unos cuantos.

Rápido como una máquina descortez cuatro ó cinco higos; pretendo darle una moneda de diez céntimos sin devolución de sobra, y casi ofendido me devuelve una de cinco, diciendo con cierto dejo amargo y altanero:

—«Yo no cobro más que lo que gano.»

Quedé un tanto desconcertado, tomé automáticamente la moneda y mi hombre sonriente y como el que ha dado una lección á tiempo, hostiga á su burro y se marcha calle arriba oyendo yo como se pierden en lejanos ecos el simpático pregón:

«Fresco el higo de pala.» J. P. A.

bles. Tan pronto corrian veloces como se detienen, momentos que aprovechaba Charlie para investigar el terreno y orientarse.

Al fin pasaron el Rabicón, pues se detuvieron en la esquina de una calle, y el esigmático Silly dijo á su acompañante:

—Señor Warburton; casi podemos decir que está fuera de todo peligro de caer en manos de Vernet ó de su gente.

—La distancia hasta su casa quizás sea todavía demasiado larga, y tal vez desconozca el camino, por lo cual le acompañaré un poco más; pero estoy muy interesado en saber cómo ha salido Vernet del paso y las disposiciones que toma.

Por primera vez en su vida, Alan Warburton, el hombre de mundo, diplomático, sagaz y de frase oportuna, se sintió impresionado de tal modo que permaneció mudo.

Es verdad que en su vida se le habían presentado situaciones de tal género ni tan críticas.

—Tengo que advertirle una cosa—continuó diciendo su guía.

—Van Vernet es un hombre muy testarudo para descubrir un crimen, y en este caso considerado á usted como un criminal.

Las cuerdas están ya añejadas; ahora sólo falta librarle de las esposas.

Acto seguido, y después de registrar en sus bolsillos, sacó Charlie una llavecita con la cual abrió el pasador del grillete.

—Ya está usted libre—le dijo—pero no se mueva de aquí hasta que en el momento oportuno le dé yo la señal para ello... ¡Diable!

Lanzó esta exclamación al caerle de la mano la llavecita que acababa de utilizar.

Y se puso á buscarla por la mugrienta estera y las baldosas.

Al levantar aquella para mirar en una grieta llamó su atención lo anormal de la juntura.

Picada su curiosidad alzó por completo la estera, acercó la bujía y miró con insistencia por el orificio que acabó de descubrir.

Luego, volvió á ocultarla con la estera precipitadamente, no sin guardar antes lo que buscaba, y se puso á escuchar.

Oíanse los pasos de Vernet, cada vez más fuertes.

Sin duda, volvía en vista de lo infructuoso de sus pesquisas.

Silly Charlie estaba ya al lado de Warburton, á quien dijo en voz baja:

## Informaciones oficiales

### AYUNTAMIENTO

El alcalde de Cartagena interesa ser citados por sí ó persona autorizada los señores herederos de D. Manuel Fontes para que aporten su conformidad en la peritación de su propiedad que hay que exponer en la construcción del trozo primero del camino de Cabo de Palos al Albuñón.

Del gobierno civil se han recibido los títulos de guardas jurados á favor expedidos de Antonio García Parra y José Zamora Balleste.

Don José Antonio Martínez Ródenas interesa se deseché el fallo del Consejo de Hombres buenos en el que se le condena.

El administrador especial de Rentas arrendadas interesa sea entregado á don Juan Carrillo Ruiz de Alquerías un oficio comunicándole un fallo en contra por contrabando de tabaco.

El gobernador interino remite al Ayuntamiento relación de los multados por infringir la ley del descanso dominical.

Dos vinateros que son del camino de Alcantarilla y Palmar han sido multados por el señor Amo en 15 pesetas.

Ayer mañana se celebró en el salón de sesiones de Varano Comisión de Hacienda.

### INSPECCIÓN DE VIGILANCIA

Por promover un fuerte escándalo y blasfemar en la calle de Baranadillo ha sido detenida Fuensanta Montoya Perez de 23 años.

Agustín Conesa Meroño que anteayer se dió un banquete de pastelillos, cerveza y café en compañía de otro sugeto ha sido detenido y puesto á disposición del juzgado por negarse á pagar la deuda alegando que él fué invitado y que no llevaba dinero.

Por reñir en el Plano de San Francisco han sido detenidos Antonio Fernandez Sanchez, Sebastián Fernandez y Ricardo Lopez.

### INSTRUCCIÓN PUBLICA

Ha sido ascendido al sueldo de 1000 pesetas, el maestro de Dolores (Pacheco), don Juan Antonio Olmos.

Se han remitido al Rectorado de Valencia los expedientes de don Juan Requena y doña Carmen Gomariz, solicitando el nombramiento de maestros interinos.

El alcalde de Aledo remite á la sección administrativa el caso de doña Euacarnación Terrón, maestra que fué de dicho pueblo.

El maestro de Corvera, don Miguel Lopez, solicita de la sección administrativa se rectifique en el escalafón general la fecha de su nombramiento.

### GUARDIA CIVIL

La benemérita del puesto del Algar dá cuenta que el guarda jurado José Perez Solano se presentó en la comandancia denunciando que en el sitio la Atalaya, se encontraba un hombre muerto.

Se presentó después al Juzgado de La Unión con un médico, él que dijo que había muerto efecto de una congestión.

Por la de Beniján han sido denunciados al Juzgado correspondiente, Antonia Frutos Guillamón y Pilar Fernandez, por promover rifa, resultando la primera con algunas erosiones.

### ESTACION FERREA

Han entrado las mercancías siguientes:

Trigo 10,000 kilogramos; Arroz, 00; Harina, 7,700; Aceite, 9,546;

Alubias, 00; Garbanzos, 2200; Ganados, 00; Carbón, 00; Cereales, 00.

Salidas: Harinas, 2,800; Bacalao, 100.

### MATADERO GENERAL

Las reses sacrificadas en el día 15 para el consumo público fueron las siguientes:

Terneras 3.—Corderos 23.—Cabritos, 2.—Vacas, 0; que dán un peso total de 478 kilogramos.

### Ladrona detenida

En virtud de una denuncia presentada hace días por Isabel Muñoz Porras de que había desaparecido de su domicilio de la calle de San José un vestido de niño y 25 pesetas, la policía comenzó á practicar diligencias de las cuales ha dado por resultado lo siguiente:

Maria Soler Diaz de 30 años ha resultado ser autora del referido robo. Esta individuo se dedica á desnutrir á las criaturas de corta edad y á robar los pendientes, pulseras etc. que llevan.

El vestido lo vendió en 25 céntimos á Agustín García Soler.

Maria ha sido detenida y puesta á disposición del juzgado.

### Suicidio en Cartagena

El jefe de Vigilancia de Cartagena, señor Ingles, remite al gobernador el siguiente telegrama.

A las dos horas y media de hoy ha puesto fin á su vida disparándose un tiro de pistola en la sien derecha Agustín Ramos Miguel de 54 años; casado y natural de Zamora.

El Juzgado intervino inmediatamente disponiendo el levantamiento del cadáver y su traslación al depósito de autopostas.

### Fuego en Lorca

El vigilante encargado en la ciudad de Lorca comunica al gobernador lo siguiente.

A las cuatro horas de hoy en el horno de Serafina Mondejar Garcia, en la calle de López Gilbert, hubo un conato de incendio en un depósito de cáscara de almendra.

Después de practicadas las gestiones se ha averiguado que fué casual.

Las pérdidas no han sido de consideración. No ocurrieron desgracias personales.

El edificio estaba asegurado.

### Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este beneficio establecimiento 3,587 raciones de comida y

3,500 de pan, de las cuales 3,400 de las primeras y 3,400 de las segundas han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad.

El jueves y el domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

En el salida de semana don Antonio Marcia y don Alberto Medina.

Han entrado: don Pedro Aroniz y don Baldomeo Rodriguez.

### Insti'uto Físio-Dinámico

18, Conde del Asalto, 18, Barcelona

### El Dr. Gallego en MURCIA

los días 20 y 21, PALACIO HOTEL

En vista del resultado maravilloso obtenido en toda España con sus célebres y *Especiales tratamientos vegetales modernos para la curación radical de las Enfermedades crónicas* consideradas hasta el día como incurables, tales como las del *Sistema nervioso, Neurastenia, Histerismo, Parálisis, Vicio de la sangre, Tuberculosis, Reumatismo, Enfermedades de los Riñones, Vejiga y Matriz* y de las *Vías génito-uritarias* y en especial las ENFERMEDADES DE LOS OJOS con cuyo *Sistema americano* miles de enfermos recobraron la vista, se detendrá los días 20 y 21 en el Palacio Hotel donde tendrá consultas.

Sección de Ortopedia á cargo del profesor D. José Aznar Franco.

También recibirá visita este reputado y antiguo ortopédico Exayudante del Instituto de Berna (Suiza) para los que padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de desviaciones y deformidades. Con nuestros privilegiados aparatos logramos siempre la contención absoluta de las HERNIAS y en la mayoría de los casos su curación.

CORSES ORTOPEDICOS para corregir las desviaciones del espinazo. Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y pies. FAJAS VENTRALES, contra la obesidad y descenso de la matriz etc. etc.

PIERNAS, BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

### Observaciones

Día 16 de Agosto de 1915

Presión barométrica en milímetros...	759.9	758.0
Temperatura...	26.6	31.0
Viento (Dirección...)	S. N.E.	
(Fuerza...)	01ms. Bble.	
Estado del cielo...	Dfdo. Dfdo.	
Temper. Máx. á la sombra...	31.9	
Id. id. al sol...	37.1	
Id. mínima del aire...	22.8	
Id. id. en el reflector...	21.4	
Evaporación en milímetros...	10.5	
Luvia en el id...	0.0	

## BENEFICENCIA PROVINCIAL

### Oposiciones á médicos

Ayer mañana han comenzado en la Diputación provincial las oposiciones para médicos de la Beneficencia provincial.

Formaban el tribunal: don Emilio Sanchez Garcia, como Presidente; y los señores don Salvador Piquer y don Julio López Ambit, actuando este último de Secretario.

Ayer mañana se han examinado los médicos, don Francisco Giner, don José Ruiz Medina, don Mariano Preciso, don José Vinader y don Cristobal Clemens Vale-ro.

Ayer tarde se han examinado los médicos, don Luis Gomez Garcia y don José Vinader.

Los ejercicios de la mañana eran para médicos de guardia del Hospital y el Laboratorio y los de la tarde para médicos del Manicomio.

### Una intervü con Benavente

El redactor de nuestro querido colega "El Correo Español", señor Avello, ha celebrado una intervü sobre temas de actualidad con el ilustre Jacinto Benavente.

El insigne dramaturgo ha dicho entre otras cosas.

Hace un mes ó dos, cuando alguien lanzó la desatinada idea de la intervención de España en la contienda europea, recibí una carta de un individuo que solicitaba entrevistarse conmigo para hablarme de diversos asuntos.

Concedí la entrevista á este señor, que parecía ser extranjero y después de hablar de literatura llegamos cómo no, al obligado tema de la guerra.

Al parecer, él intentaba sondear mi opinión, pues á los pocos momentos me preguntó si la guerra de la independencia era la causa de que la mayoría de los españoles no mostráramos nuestra simpatía por los franceses.

Yo le contesté que no, añadiendo que los franceses nunca fueron amigos nuestros y esto lo han demostrado en diversas ocasiones.

Ultimamente en Marruecos—segua diciéndole—no han hecho más que estorbar la acción de España. Esto lo sabe todo el mundo.

El procuraba disuadirme de lo que afirmaba.

Por fin, descargóse y me dijo si no sería posible que España interviniera con un ejército de 300.000 hombres, mas que nada por el efecto moral que esto produciría.

Yo le contesté que eso era un imposible, pues en España la opinión estaba en favor de la neutralidad, y el rompimiento de esta quizá provocaría una guerra civil.

El me interrumpió diciéndome que creía lo contrario, si escritores de prestigio y personas de alguna distinción social hacian atmósfera en ese sentido.

Visto esto, y procuré cortar la conversación, diciéndole que había escritores notables que lo pudieran hacer; pero yo, por mi parte, no haría nada por la sencilla razón de estar más simpatías de parte de Alemania.

Terminó esta extraña entrevista diciéndome él que recorria cafés y Centros de reunión, especialmente de los barrios bajos, procurando sondear la opinión de los madrileños.

¿Me puede Vd. decir quién era este personaje?

—Permitame que lo reserve—contestó D. Jacinto sonriendo.

—Es muy difícil hacer pronósticos; pero creo que cuando termine la guerra habrá un período de descanso y luego se volverá á emprender la cosa y entonces no sería imposible que tuviéramos que intervenir nosotros con motivo que ahora no existe.

La causa de esto sería Marruecos, que es la expansión natural de Europa y todos querrán mangonear allí.

Es posible que Alemania se aliase con Francia en contra de Inglaterra. Pero, quien puede predecir esto? Habrá tantas combinaciones.

Sin embargo, creo que España debe estar preparada para elegirlo que le convenga; pero nunca dejarse arrastrar por nadie al llegar esa eventualidad.

España como Estado no tiene porque romper la neutralidad ni significarse por unos ni por otros.

Yo quisiera ver como se iba á redactar la declaración de guerra y en que se iba á fundar.

Nuestra neutralidad es respetada por todo el mundo. No hace muchos días que lei en un periódico extranjero que el pabellón español lo respetaban los alemanes más que al norteamericano.

Lerroux está en su papel agitador; pero parece un contrasentido que él que no queria que fuéramos á Marruecos quiera ahora ir á la guerra sin estar preparada España y sin tener ningún enemigo.

Preparo una traducción de una obra norteamericana de gran espectáculo para la Guerrero y Mendoza, y otra original para los mismos artistas.

También tengo otra en preparación que se estrenará la noche que se inaugure el teatro de la comedia

A primeros de Septiembre pienso ir á San Sebastian con mi familia, á trabajar descansando.

Preparo una traducción de una obra norteamericana de gran espectáculo para la Guerrero y Mendoza, y otra original para los mismos artistas.

También tengo otra en preparación que se estrenará la noche que se inaugure el teatro de la comedia

A primeros de Septiembre pienso ir á San Sebastian con mi familia, á trabajar descansando.

Preparo una traducción de una obra norteamericana de gran espectáculo para la Guerrero y Mendoza, y otra original para los mismos artistas.

También tengo otra en preparación que se estrenará la noche que se inaugure el teatro de la comedia

A primeros de Septiembre pienso ir á San Sebastian con mi familia, á trabajar descansando.

Preparo una traducción de una obra norteamericana de gran espectáculo para la Guerrero y Mendoza, y otra original para los mismos artistas.

También tengo otra en preparación que se estrenará la noche que se inaugure el teatro de la comedia

A primeros de Septiembre pienso ir á San Sebastian con mi familia, á trabajar descansando.

Preparo una traducción de una obra norteamericana de gran espectáculo para la Guerrero y Mendoza, y otra original para los mismos artistas.

También tengo otra en preparación que se estrenará la noche que se inaugure el teatro de la comedia

A primeros de Septiembre pienso ir á San Sebastian con mi familia, á trabajar descansando.

Preparo una traducción de una obra norteamericana de gran espectáculo para la Guerrero y Mendoza, y otra original para los mismos artistas.

También tengo otra en preparación que se estrenará la noche que se inaugure el teatro de la comedia

Allí tengo que estrenar una comedia en un acto, en el beneficio de la Asociación de la Prensa y que representarán la Guerrero y Mendoza.

## Beniel

### Féria y Fiestas

Con el fin de seguir la tradicional costumbre que todos los años se viene haciendo en honor del Patrón de esta villa, San Bartolomé Apóstol, en virtud á que no se iba á celebrar la feria y fiestas por el malísimo año y circunstancias especiales porque atravesamos, ayer domingo salió una comisión compuesta por los señores don José Morales Herrero, teniente alcalde; don Salvador Rubira Mora, profesor de la banda de música; don Trinitario Salinas, del comercio; don Antonio Jordan Montoya y don José Riquelme Paredes, médico titular, encajada con el beneplácito del Sr. Alcalde de esta villa, de la formación de los festejos en este año y con objeto de recolectar en suscripción voluntaria entre el pueblo y comercios fondos con que cubrir los gastos que esta ocasiona.

Al efecto, pues, durante los días 22, 23 y 24 del actual se celebrarán dichas fiestas bajo el siguiente programa:

Día 21.—A las siete: gran pasacalle por la banda de música de este pueblo con infinidad de tracas y cohetes, como anuncio de las fiestas.

Día 22.—A las cinco: diana por la referida banda, repique de campanas y tracas.

A las ocho, solemne función religiosa en honor de Nuestra Señora del Carmen. Al terminar esta la referida banda recorrerá las calles de la población.

Por la tarde á las seis procesión y por la noche concierto en la plaza, por esta banda, desde las ocho y media hasta las diez y media, que se dispararán varias bonitas piezas y cohetes de fuegos artificiales.

Día 23.—Por la mañana gran función de iglesia en honor de San Roque y de diez á doce matiné musical, por la tarde procesión á dicho Santo, y por la noche gran verbena hasta las diez y media que se quemará otra colección de bonitas y varadas piezas de fuegos artificiales.

Día 24.—Por la mañana función religiosa en honor al patrono de esta villa San Bartolomé Apóstol, con asistencia de autoridades de Ayuntamiento y militares de este pueblo.

A las doce reparto de pan á los pobres más necesitados. Por la tarde á las cuatro y en la plaza juegos infantiles y procesión solemne del Santo patrono que recorrerá las principales calles de esta población. A las ocho de la noche gran retreta musical, disparándose al final nueva serie de ruedas y cohetes de fuegos artificiales.

Durante los tres días habrá feria de ganados facilitando la comisión de festejos pastos y abrevaderos para los ganados.

Un aplauso á la comisión organizadora de festejos y hasta el año que viene.

Corresponsal.

## BOLETIN RELIGIOSO

### AGOSTO 1915

#### MARTES XVII

San Paulo, Santa Juliana, San Librado, San Anastasio ob. y San Mirón.

#### CUENTOS

En San Bartolomé. La novena al santo Titular se hace á las siete y media de la mañana durante la misa.

#### VELA Y ALUMBRADO

Día 17.—En Capuchinas por don Félix de Bustos, es, sea y demás difuntos.

Día 18.—En San Bartolomé por don Benigno Diaz y San de Revenza y su hija doña Victoria Diaz de Revenza.

—La fortuna nos favorece. Vernet casará en la «trampa».

—¿Vernet?—repuso Alan, atónito, quedando después meditando.

¿Eres, pues, Vernet el hombre que le tenías cautivo?... ¡Qué complicación!... ¡Qué desgracia!... Y el otro individuo que se presentaba bajo el aspecto de un tonto, conocía su nombre, y motivo de hallarse allí, pudiendo, por lo tanto, conocer á Leslie. ¿Y quién podía ser aquel que sin causa justificada se había puesto de su parte y le ayudaba?

Mentalmente felicitábase Alan de haber conservado el incógnito á pesar de los requerimientos de Vernet, y en ese batallar de su imaginación le sorprendió la llegada de Van, que entró en la estancia con muestras visibles de contrariedad y mal humor.

—Charlie—dijo el polizante,—las ratas te han hecho creer que había gente por aquí; esto está desierto.

La trampa estaba en línea recta del punto que ocupaba el prisionero, y al ver que Vernet seguía aquella dirección, Silly Charlie se puso á reír locamente.

—¿A qué viene esa risa?

Vernet no pudo terminar la frase. Sus pies habían hallado un punto falso, desapareciendo como su patomima.

Charlie se acercó al prisionero, que observaba la escena con los ojos desmesuradamente abiertos, y murmuró:

—Fuera los grilletas, y salgamos en seguida de aquí. Yo le guiaré, señor Warburton, hasta que esté lejos, pues no puede considerarse aún su libertad.

En el mismo instante salió del fondo de la cueva, un tremendo ruido, capaz de despertar á los siete durmientes, y al momento se oyó fuera y algo lejano un grito de respuesta.

—Son los hombres de Vernet—se apresuró á decir Charlie.

—Señor Warburton, su salvación depende ahora de su ligereza de piernas. ¡Corramos!

### Promesa á un cadáver

Guiado por Silly Charlie, Alan Warburton se vio á poco en una rápida huida atravesando calles y parajes oscuros que parecían interminables.

Los intelectuales alemanes

«Le Journal des Débats» publica un extracto del nuevo manifiesto, firmado por un grupo de profesores e intelectuales alemanes.

Figuran entre éstos los señores siguientes: Meinicke, profesor de Historia de la Universidad de Berlín; Ocken, profesor de Historia de Heidelberg; Kirdorf, director general de las minas de Gelsen Kirchen; Schumacher, profesor de Economía política en Reichenan; el ministro imperial von Schwerin, el presidente del Consejo municipal de Francfort, Suberg, profesor de Teología en Berlín y Schaefer, profesor de Historia en Berlín.

El manifiesto dice, en resumen, que el pueblo alemán y el Emperador han mantenido la paz durante cuarenta y cuatro años, que Alemania, á pesar de su poderío y su numerosa población, no ha pensado nunca en agrandar sus estrechas fronteras europeas; pero al ver que sus enemigos han formado el proyecto de aniquilarla, los alemanes se han levantado.

«Queremos tortificarnos — dice el manifiesto — contra nuevos enemigos; queremos que nuestra patria sea tan grande y tan poderosa, que no tengamos que salir de ella para asegurar nuestra existencia. Esa es la esperanza del pueblo, que no tiene más temor que el de que por debilidad se consienta una paz inestable; que la pluma de los diplomáticos anule lo que las armas han conquistado, y que se pierda una ocasión que no volverá á presentarse jamás.

Naturalmente, nosotros no podemos la dominación del mundo, sino la posibilidad de extender nuestra cultura y nuestro poderío industrial y comercial por toda la tierra.

Esta es la voluntad firme del pueblo alemán.

Para obedecer á este deber, preconcizamos las soluciones siguientes:

Primero. En lo que concierne á Francia, queremos, de una vez para siempre, acabar con la amenaza y el peligro franceses, que de 1815 á 1870 y de 1871 á 1915 se han expresado en gritos de revancha. Prestemos atención al hecho de que, después de la guerra, Francia quedará todavía ávida de venganza, en tanto que tenga fuerza para ello. Debemos atraer á este país á nuestro regazo político y comercial, y mejorar nuestra situación militar y estratégica contra él. Debemos mejorar para ello toda la frontera occidental de Belfort hasta la costa, y debemos conquistar, si es posible, la parte de costa francesa á lo largo del Canal de la Mancha, para fortificarlos contra Inglaterra y obtener una salida mejor á los mares abiertos.

Para que Alemania no tenga más enemigos en sus fronteras debemos retirar, contra indemnización, todos los puestos ocupados por franceses y alsacianos, para dárselos á alemanes.

Debemos exigir de Francia una fuerte indemnización; recordemos que este país posee colonias desproporcionadas, que Inglaterra se apropiará si no las tomamos nosotros.

Segundo. En lo que se refiere á Bélgica, debemos conservarla en nuestras manos; política, militar y comercialmente.

El pueblo piensa unánimemente que no hay, en ningún otro punto, base naval tan útil contra las tentativas de Inglaterra, y que el poderío comercial, cada vez más considerable, del pueblo belga, será de gran utilidad para aumentar nuestra potencia cuando los flamencos hayan vuelto á su origen germánico.

En cuanto á la solución de la ocupación de Bélgica, corresponde á los habitantes no introducir dis-

cusiones políticas en el imperio, y á los gobernantes entregar á los alemanes toda propiedad perteneciente á los enemigos de Alemania.

Después de hablar del peligro creciente, dice el manifiesto que Rusia debe abandonar su antigua frontera, que no es la suya natural.

«Debemos pedir una indemnización, que Rusia no podrá pagar después de esta guerra, como no pudo después de la guerra ruso-japonesa. Sin embargo, es tan rica en territorios que podrá pagar en terreno. Una paz con Rusia, que no disminuyera su potencia y no aumentara el territorio alemán, conduciría seguramente á que se reanudara esta guerra.»

SON LAS MEJORES, no se alteran embotelladas las aguas FRIAS del valle de VICHY Fuentes SAINT-LOUIS REUMATISMO-DIABETES ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES

NOTICIAS

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Antonia Fuster para el joven comerciante de esta plaza, don Enrique Pardo.

La boda se celebrará en el próximo mes de Noviembre. Por adelantado reciban los tutores esposos nuestra enhorabuena.

CONSERVAS TREVIANO Reconocidas como la 1.ª marca española

De compras

Han regresado, después de hacer sus compras, de Alicante, Valencia, Madrid, Santander, San Sebastián, Iñún y Barcelona, los comerciantes de esta plaza señores don Mariano y don José Medina Clares.

Bébase el aguahervido añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua

Viajeros

Para Madrid ha salido nuestro amigo don Germán Mauricio. —De Valencia ha regresado don Federico Asensio Lorente. —Ha salido para Madrid, después de permanecer en esta algunos días el empresario de la Plaza de Toros, don Manuel Acedo.

—Es el mejor lavante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Teléfonos

Telefonos recibidos y detenidos en esta Central: Uno de Bilbao para Enrique Iturrriaga, ausente.

Consejo de ministros

En la Presidencia

16.—A las 3'15 t. A la hora anunciada se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar Consejo.

La reunión duró dos horas. Se examinaron las instancias de los navieros de los vapores que hacen el servicio de Baleares á Africa, pidiendo el concurso del Gobierno para conjurar la difícil situación que se les ha creado con motivo de la guerra.

Se encargó al ministro de Fomento que estudie el asunto. También se estudió la instancia de los hojalateros que solicitan que se prohíba la exportación. Pasó á informe del ministerio de Hacienda.

El jefe del Gobierno dió cuenta de los asuntos más importantes del exterior. Comunicó que en Marruecos no ocurría novedad alguna.

También dió cuenta de que el ministro de Marina le había comunicado desde Santander que el Rey saldrá mañana de aquella población con dirección á Madrid.

Por falta de tiempo no se trató del indulto del rey de Jaén.

También se trató de las peticiones dirigidas á Echagüe para que se amplie el número de plazas de las Academias militares.

El ministro de la Guerra mantiene el criterio contrario á la ampliación.

Se aprobaron diversos expedientes de créditos.

Figura entre ellos uno de tres millones para el llamamiento de los excedentes de cupo de 1913.

Se aprobó otro para el suministro de víveres al penal de Ocaña.

Después del Consejo

Terminado el Consejo los ministros dieron cuenta á los periodistas de los asuntos tratados en él.

El conde de Esteban Collantes ratificó su propósito de marchar á San Sebastián.

El ministro de Instrucción saldrá esta noche para la ciudad donostiarra.

El ministro de la Gobernación comunicó que había resuelto el conflicto de los conservadores valencianos.

Se ha resuelto mediante la dimisión del alcalde de aquella ciudad.

El ministro de Instrucción

(Por telégrafo)

De viaje

16.—A las 11'15 n. En el expreso de esta noche ha salido para San Sebastián el ministro de Instrucción pública.

Despidieron en la estación á Esteban Collantes, Dato, el ministro de la Gobernación, el subsecretario de Instrucción y el alto personal del ministerio.

Se ha encargado de la cartera el subsecretario de Instrucción.

De Hacienda

(Por telégrafo)

El carbón inglés

16.—A las 11'15 n. El ministerio de Hacienda ha facilitado una nota diciendo que las trebas que pone Inglaterra para la exportación del carbón no tienen otro motivo que regularizar los precios.

Asegura que cuando termine la estadística que se está haciendo, desaparecerán todas las dificultades que ahora se presentan.

La recaudación

La recaudación del Tesoro en la primera quincena del mes de Agosto ha experimentado una baja de 3.541.000 pesetas.

Guadalajara

(Por telégrafo)

Los heridos

16.—A las 11'15 n. Telegramas recibidos de Guadalajara dicen que continúan mejorando todos los soldados que resultaron heridos en la explosión del globo «Alfonso XIII».

Les han visitado las autoridades y distinguidas personalidades. Entre estas figura el obispo de Sión.

Las comunicaciones

(Por telégrafo)

Entrevista

16.—A las 11'15 n. El director general de Correos y Telégrafos ha celebrado una detenida conferencia con el jefe del Gobierno.

Ortuño informó á Dato del viaje de inspección que ha realizado por las provincias del Norte.

Le habló de la necesidad de introducir algunas importantes reformas.

Es muy probable que Ortuño continúe realizando viajes por otras provincias, para la inspección de los servicios.

Bilbao

(Por telégrafo)

Gratitud

16.—A las 11'15 n. Los elementos mercantiles de esta

ciudad han celebrado una reunión.

Acordaron dirigirse al Rey expresándole su gratitud por su intervención personal en la solución del conflicto económico del pasado mes de Septiembre.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Los marinos

16.—A las 11'15 n. Los marineros y fogoneros de la Naval han anunciado oficialmente que se declararán en huelga el próximo día 21.

Se trabaja para evitar que realicen su propósito.

Los radicales

Los elementos radicales están ultimando los detalles de un «aplech» que se celebrará en Tarragona.

Se prepara un mitin. En este acto solo hablará Le rroux.

Los conservadores de Valencia

(Por telégrafo)

Arreglo

16.—A las 11'15 n. En la conferencia celebrada nuevamente entre el ministro de la Gobernación el alcalde y el gobernador de Valencia y con el jefe de los conservadores de aquella provincia señor marqués de Cáceres, ha quedado solucionado el pleito entre las fracciones conservadoras.

Para ello ha presentado la dimisión de su cargo el alcalde. El señor Sanchez Guerra, habiendo de esta cuestión, dirigió grandes elogios al alcalde dimisionario que se ha sacrificado para resolver el pleito.

Dijo el ministro de la Gobernación que mañana se nombrará el nuevo alcalde.

San Sebastián

(Por telégrafo)

Conferencia

16.—A las 11'15 n. El ministro de Estado estuvo conferenciando por teléfono con el presidente del Consejo.

Dato informo al marqués de Lema de los asuntos que se habían tratado en el Consejo de ministros que se celebró esta mañana.

Gratitud de Francia

El Gobierno francés ha enviado las gracias á los ministros de España en Berna y Bruselas por la protección que prestán á los intereses franceses y especialmente por su labor en el cange de inválidos de la guerra.

Maura

El expresidente del Consejo don Antonio Maura sigue recibiendo visitas, de numerosas personalidades.

Hoy estuvo á cumplimentarle el gobernador civil de la provincia.

Una huelga

Se han declarado en huelga los empleados españoles del Gran Casino.

Solicitan que se les equipare á los empleados extranjeros.

Las huelgas

(Por telégrafo)

En Barcelona

16.—A las 11'15 n. Hoy comenzó el paro de los obreros del ramo de construcciones.

Las autoridades tomaron grandes precauciones.

Desde las primeras horas de la mañana trabajaron muchos obreros.

La comisión de huelga recorrió las calles ejerciendo algunas coacciones.

A media mañana estaban parados el 60 por 100 de los albañiles. Les huelguistas pasaban de dos mil.

Hasta ahora no se alteró el orden.

En Reus

El conflicto continúa en el mismo estado.

De los pueblos vecinos llegaron hoy numerosas escuadrillas de trabajadores para sustituir á los huelguistas.

Se han tomado las debidas precauciones para evitar incidentes.

La guerra europea

Impresiones de la campaña

Prosigue impetuoso el avance austroalemán en varios sectores: ante Kowno, entre el Narew y el Bug, al Norte de Nowo Georgiewski, y en la línea Wieprz-Bug.

Los rusos declaran que ha mejorado mucho su situación, merced á la victoria obtenida entre el Niemen y Dwina, y añaden que el haber rescatado á Wlodawa, junto al Bug, ha impedido que los austro-alemanes cortasen la retirada á las dos cuartas partes del Ejército ruso entre el río últimamente mencionado y el Vistula.

Se confirma la nueva publicada respecto á la conclusión de un acuerdo ruso-japonés para el suministro de proyectiles de artillería. El Japón dará á Rusia 50.000 granadas diarias.

En el frente austroitaliano, lo de mayor importancia es la rotura de la línea austriaca del Chebacher por las tropas de Victor Manuel. Los italianos se han fortificado en las posiciones enemigas; y ocupan el importante centro de comunicaciones que existe al Oeste de Torcella Cenza.

En otros puntos de la línea de fuego han sido rechazados los ataques austriacos.

En Francia, nuevos avances alemanes en Martinver (Argona), cañoneos en diversos puntos y luchas con granadas y petardos.

En Gallipoli, nuevos desembarcos de tropas aliadas; un pequeño avance inglés en las montañas de Sarai Bar y un pequeño retroceso británico en Ari-Burun.

Los aviones austriacos han bombardeado con éxito en la isla de Pelagosa.

Los submarinos alemanes han hundido otros tres vapores británicos. Un crucero francés ha bombardeado la ciudad abierta de Jaffa.

Continúa sin resolverse el asunto de los Balcanes. Los aliados continúan ejerciendo vivísima presión diplomática para decidirlos en favor suyo y los periódicos de París y Londres siguen hinchando el pecho de la enorme ofensiva que Alemania y Austria preparan contra Serbia.

Rusos y alemanes

Ataque rechazado

16.—A las 3'15 t. Dice el parte oficial de San Petersburgo que entre el Bug y el Narew los rusos rechazaron un ataque de los alemanes.

Les cogieron 800 prisioneros.

En Francia y Bélgica

Informes franceses. — Los bombardeos diarios. — Sin nada nuevo.

16.—A las 11'15 n.

Dice el parte oficial recibido de París esta tarde, que anoche hubo cañoneo intermitente en Souchez y en la meseta de Nouvron.

En el Aisne se luchó con granadas de mano.

En los Vosgos se hizo explotar una mina en las posiciones alemanas.

Los franceses capturaron algunos soldados alemanes.

También tomaron una ametralladora y dos lanzabombas.

Buque español en peligro. — Pánico en Liverpool.

A Cádiz ha llegado un trasatlántico español que ha hecho el viaje desde Liverpool.

Dice la tripulación que en el Canal de San Jorge pasó el buque español rozando con una mina.

Milagrosamente se salvó el barco. Los viajeros refieren que en Liverpool reina gran pánico por temerse un ataque aéreo de los alemanes.

Se han hecho grandes preparativos para la defensa.

El alumbrado de la población se apaga en las primeras horas de la noche.

En la parte Oriental

Informes austriacos.—La defensiva rusa.

El parte oficial de Viena dice que el enemigo se afirmó en todo el frente al Oeste del Bug para contener los ataques de los austro-alemanes.

Estos prosiguen su avance. Atacaron por varios puntos las líneas enemigas.

Lograron romperlas por algunos sectores.

Informes rusos.—Avión derribado. — Los zeppelines alemanes.

Un parte oficial de San Petersburgo dice que un aeroplano alemán voló sobre Brest-Listouki.

Arrojó varias bombas.

Un obús ruso logró derribarlo.

Los zeppelines y aviones bombardearon el nudo de las posiciones de Varsovia á Grodno.

Arrojaron gran cantidad de bombas.

Hubo numerosas víctimas civiles.

Informes ingleses.—El avance de Mackensen.—La retirada rusa se acentúa.—La retirada cortada.

Un telegrama oficial de Londres comunica que el ejército de Mackensen se apoderó de las defensas exteriores del Krowno.

Los rusos se retiran á Brest-Listowki.

El príncipe Leopoldo de Prusia se aproximó á 30 kilómetros de la plaza.

Los alemanes aseguran que han cortado la retirada al ejército ruso.

Italianos

Y austriacos

Informes de Viena.—Bombardeos.—Ataque rechazado.

El parte oficial de la capital de Austria dice que los austriacos bombardearon San Ceciano.

Obligaron á los italianos á replegarse.

Cerca de Cormons dispersamos un campamento.

Los austriacos lograron contener el intento de avance de los italianos en Redipugglia.

En Tolmino intentaron los italianos un ataque en toda la línea.

Fué rechazado completamente. En la región de Fítsch hubo combate de artillería.

Fué violentamente cañoneada la línea enemiga.

Grecia

Dimisión del Gobierno

De Atenas comunican que se ha reunido el Parlamento. Se puso á votación la presidencia de la Gábara.

La batalla fué ruda triunfando los venecelistas.

El Gobierno presentó la dimisión al Rey.

Empresa Valenciana

Servicio diario de encargos á domicilio para Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Oádiz, Jerez, Huelva, Albacete, Alicante, Cartagena y Lerca. Murcia, Pascual, 11.

Consulta

La establecida en la calle de Alfaro, núm. 1, y Platería, 57, por el especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos, el Dr. Romero Elorriaga, durante el mes de Agosto, continuará los martes y sábados.

Veraneo Fresco

en el centro de Murcia Baños de San Antonio Con todos los adelantes modernos.—Higiene, confort, limpieza. Fuensanta, núm. 4.

Im. EL TIEMPO. Polo de Medina, 2

